

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

ලංකා මිනරල් සැන්ඩ්ස් ලිමිටඩ්හි (“සමාගම”) 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇති වන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම් හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභූරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහභූරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳ අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ත ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පඨයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කල සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේද යන බව,

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකපුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 16 හි 51 ඡේදය ප්‍රකාරව වත්කම්වල අපේක්ෂිත ආයු කාලය අවම වශයෙන් සෑම මූල්‍ය වර්ෂයකදීම සමාලෝචනය කරනු ලැබිය යුතු අතර අපේක්ෂාවන් කලින් ඇස්තමේන්තුවලට වඩා වෙනස් වන්නේ නම් එම වෙනස්කම් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 8 අනුව ගිණුම්ගත කළ යුතු වුවත්, සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය වී ඇති, දැනට භාවිතයේ පවතින පිරිවැය රු.508,756,403 ක් වූ ජංගම නොවන වත්කම් අයිතම 3,135 ක් සම්බන්ධයෙන් ඒ අනුව කටයුතු කර නොතිබුණි.	සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය වී ඇති නමුත් දැනට භාවිතයේ පවතින වත්කම් පිළිබඳ ප්‍රත්‍යාගණනයක් සිදු කිරීමට කටයුතු යොදා තිබුණද ගෝලීය කෝවිඩ් 19 වසංගත තත්වය හමුවේ එය සිදු කිරීමට නොහැකි විය.	සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය කළ වත්කම්වල සාධාරණ වටිනාකම ගිණුම්වල දැක්වීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) සමාගමේ කටයුතුවලින් අගතියට පත් විවිධ පුරවැසියන් හා ගනුදෙනුකරුවන් විසින් සමාගමට එරෙහිව අධිකරණවල නඩු 23 ක් පවරා ඇති අතර ඉන් නඩු 3 කට අදාළව රු.687,000,000 ක හා තවත් නඩුවකට අදාළව ඇ.ඩොලර් 2,269,119 ක අසම්භාව්‍ය වගකීම් ඇතිවිය හැකි බව නීති නිලධාරී විසින් විගණනයට තහවුරු කර තිබුණි. තවද, නොගෙවන ලද ණය අයකර ගැනීමට සමාගම විසින් රාජ්‍ය සම්පත් කළමනාකරණ සංස්ථාව හා ශ්‍රී ලංකා වැවිලි සංස්ථාව යන ආයතන වලට එරෙහිව පිළිවෙලින් රු. මිලියන 650 ක් හා රු.මිලියන 35 ක් ඉල්ලා නඩු 02 ක් පවරා තිබුණි. උක්ත නඩු සම්බන්ධයෙන් තොරතුරු ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 37 හි 86 හා 89 ඡේද ප්‍රකාරව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.	පනවා ඇති නඩු සම්බන්ධව ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 37 අනුව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කර නැත. රාජ්‍ය සම්පත් කළමනාකරණ සංස්ථාවට සහ ශ්‍රී ලංකා වැවිලි සංස්ථාවට එරෙහිව පවරා ඇති නඩු සම්බන්ධයෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අනාවරණය කර නැත.	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව අසම්භාව්‍ය වත්කම් හා වගකීම් සම්බන්ධ තොරතුරු මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කළ යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) වෙරළ සම්පත් හා වෙරළ සම්පත් කළමනාකරණ දෙපාර්තමේන්තුව විසින් බනිජ වැලි කැණීම සඳහා 2017 සිට 2021 සැප්තැම්බර් 06 දක්වා කාලයට අදාළව සමාගම වෙත නිකුත් කර තිබුණු බලපත්‍ර 5 ක් මගින් කැණීම් කළ යුතු බවට නියම කර තිබුණු වැලි කියුබ් ප්‍රමාණය ඉක්මවා වැලි කැණීම් කිරීම හේතුවෙන් එම දෙපාර්තමේන්තුවට ගෙවිය යුතු රු.74,583,515 ක ගාස්තු වගකීමක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.</p>	<p>මේ සම්බන්ධයෙන් මෙම වර්ෂයේ අප්‍රේල් මාසයේදී කර්මාන්ත අමාත්‍යාංශ ලේකම් කමිටුවක් පත් කරන ලදී. ඒ අනුව, ගැටලුව නිරාකරණය කර ගැනීම සම්බන්ධයෙන් කටයුතු කරගෙන යන අතර, ගෙවිය යුතු මුදල් මෙම වර්ෂය අවසානයේදී ගිණුම්ගත කිරීමට කටයුතු කරන බව දන්වමි.</p>	<p>ගෙවිය යුතු ගාස්තු මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේදී මෙහෙයුම් කටයුතු සඳහා වැයකර තිබුණු රු.4,292,294 ක් වියදම් ලෙස ගිණුම්ගත කිරීම වෙනුවට තැන්පතු ලෙස ගිණුම්ගත කිරීම හේතුවෙන් ලාභය සහ ජංගම වත්කම් එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>අත්තිකාරම් ගිණුමේ ඇතුළත් රු.9,981,272 ක මුදලින් රු.3,516,777 ක් 2023 වර්ෂයේ දී පියවී ඇති අතර මේවා 2023 වියදම් ලෙස සැලකේ. එනම්, සේවක නිල ඇඳුම් සහ ලෝඩර් රෙපයාර් කිරීමට අදාළ වියදම වේ.</p>	<p>නිරීක්ෂණයේ සඳහන් වන්නේ 2023 වර්ෂයට අදාළ වියදම් නොව 2022 වර්ෂයට අදාළ වියදම් බැවින් සිදුව ඇති ගිණුම්කරණ දෝෂය නිවැරදි විය යුතුය.</p>
<p>(ඇ) ඉකුත් වර්ෂයට අදාළ රු.18,115,382 ක් වූ අන්තර්ග්‍රහණය නොකළ නිෂ්පාදන පොදුකාර්ය පිරිවැය සමාලෝචිත වර්ෂයේ නිෂ්පාදන වියදමක් ලෙස සලකා අන්තර්ග්‍රහණය කර තිබුණු අතර සමාලෝචිත වර්ෂයේ නිෂ්පාදන පොදු කාර්යය පිරිවැයෙන් රු.2,434,793 ක් අන්තර්ග්‍රහණය නොකර වෙනත් ණය ගැතියෝ යටතේ දක්වා තිබුණි. ඒ හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ ලාභය රු.15,680,589 කින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>2021 වර්ෂයේ අග භාගයේ රුටයිල්, සර්කෝන්, හා මැග්නටයිට් සඳහා බැග් මිලදී ගත් අතර මින් 2022 වර්ෂයේ විකුණුම් සඳහා අදාළ කොටස 2021 වර්ෂයෙන් ඉවත් කර 2022 වර්ෂයේ වියදම් ලෙස දක්වා ඇත. ඉන් තවදුරටත් ඉතිරි බැග් ප්‍රමාණයට අදාළ රු.2,434,793 ක් 2022 වර්ෂයේ ගිණුම් වල අන්තර්ග්‍රහණය නොකළ පොදු කාර්යය පිරිවැය ලෙස වෙනත් ණය ගැතියන් යටතේ දක්වා ඇත.</p>	<p>කාල පරිච්ඡේදයට අදාළ පොදු කාර්යය පිරිවැය හඳුනාගෙන නිවැරදිව අන්තර්ග්‍රහණය කිරීමට හා අදාළ මිලදී ගැනීම් තොග වශයෙන් ගැළපීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) අනෙකුත් ජංගම වත්කම්වල ඇතුළත් 2006 වර්ෂයේ සිට සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය දක්වා ලැබිය යුතු රු.132,923,512 ක් වූ එකතු කළ අගය මත බදු වටිනාකම නිරවුල් කර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	2006 වර්ෂයේ සිට 2022 අවසානය දක්වා රු.132,923,512 ක එකතු කළ අගය මත බදු දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවෙන් අය කර ගැනීම සම්බන්ධව වර්තමානයේ කටයුතු කරමින් පවතී.	ලැබිය යුතු බදු නිරවුල් කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) 2019-2021 කාලපරිච්ඡේදය තුළ සැපයුම්කාර ආයතන 28 ක් වෙත රු.2,172,200 ක මිලදී ගැනීම් අත්තිකාරම් ගෙවා තිබුණු අතර මිලදී ගැනීමේ කාර්යයන් නිම කර එම අත්තිකාරම් නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	අත්තිකාරම් ගිණුමේ ඇතුළත් රු.9,981,272 ක ශේෂයෙන් රු.3,516,777 ක් 2023 වසරේදී පියවී ඇති අතර ඒවා 2023 වියදම් ලෙස සැලකේ.	අදාළ මිලදී ගැනීම් අත්තිකාරම් වහාම නිරවුල් කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය. මිලදී ගැනීම් ක්‍රියාවලිය විධිමත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2021 නොවැම්බර් 16 දිනැති අංක 01/2021 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය මගින් හඳුන්වා දී ඇති මෙහෙයුම් අත්පොතේ 3.5 ඡේදය	සමාගමේ සේවකයන් දෙදෙනෙකු 2022 ඔක්තෝබර් 17 දින හා නොවැම්බර් 29 දින සිට අමාත්‍ය මණ්ඩල අනුමැතියකින් තොරව කර්මාන්ත අමාත්‍යාංශය වෙත නිදහස් කර තිබුණු අතර ඔවුන් වෙනුවෙන් වැටුප්, අතිකාල දීමනා, අනෙකුත් දීමනා හා දිරිදීමනා ලෙස එකතුව රු.439,142 ක් සමාගම විසින් ගෙවා තිබුණි.	ඔවුන් නිදහස් කර ඇත්තේ රේඛීය අමාත්‍යාංශය සඳහා වන බැවින් අනෙකුත් සේවක මහත්ම මහත්මීන් සඳහා ගෙවනු ලබන සියලු වැටුප්, අතිකාල හා අනෙකුත් දීමනා ගෙවීම් කර ඇත.	වක්‍රලේඛ ප්‍රකාරව සමාගමේ සේවකයන් වෙතත් ආයතනවලට නිදහස් කළ නොහැකි බැවින් එම සේවකයන් නැවත සමාගමට කැඳවිය යුතුය. ගෙවූ වැටුප් හා දීමනා අමාත්‍යාංශයෙන් ප්‍රතිපූරණය කර ගත යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.4,931,085,870 ක ලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූපීව ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු.1,204,998,407 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.3,726,087,463 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. විකුණුම් පිරිවැය, පරිපාලන පිරිවැය, අනෙකුත් මෙහෙයුම් පිරිවැය හා ආදායම් බදු වියදම පිළිවෙලින් රු.98,782,091 කින්, රු.52,165,517 කින්, රු.539,105,920 කින් හා රු.1,047,351,255 කින් වැඩිවුවද, ආදායම හා මූල්‍ය ආදායම පිළිවෙලින් රු.4,842,627,690 කින් හා රු.399,009,881 කින් වැඩිවීම මෙම වර්ධනයට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතුවී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>පුල්මුඩේ යන්ත්‍රාගාර පරිශ්‍රයේ පිහිටි සහාපති නිලනිවස අලුත්වැඩියා කිරීමේ කාර්යය ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ ප්‍රකාර පිරිවැය ඇස්තමේන්තුවක් සකස් කර, ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය අනුගමනය කර කොන්ත්‍රාත්කරුවකු තෝරා ගැනීමෙන් තොරව 2021 පෙබරවාරි 03 දින සිට 2022 දෙසැම්බර් 31 දින දක්වා රු.31,598,049 ක් වැයකර පෞද්ගලික කොන්ත්‍රාත්කරුවන්ගෙන් ඉටුකරවාගෙන තිබුණි.</p>	<p>ගොඩනැගිල්ලක් අලුතින් ඉදිකිරීමට විශාල මුදලක් වැයවන බැවින් ආයතනයේ අමුද්‍රව්‍ය ලබාදීමේ පදනම මත ශ්‍රම කොන්ත්‍රාත් ක්‍රමයට කොන්ත්‍රාත්කරුවන්ගේ සේවය ලබා ගන්නා ලදී. අලුත්වැඩියාව ක්‍රමානුකූලව සිදුවී ඇති අතර ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලියෙහි යම් යම් අඩුපාඩු පවතී. මෙවැනි තත්වයක් අනාගතයේදී ඇති නොවීමට කටයුතු කරනු ඇත.</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ ප්‍රකාරව පිරිවැය ඇස්තමේන්තුවක් සකස් කර, විධිමත් ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලියක් අනුගමනය කර කොන්ත්‍රාත්කරුවන් තෝරා ගෙන ප්‍රසම්පාදන කාර්යයන් ඉටුකරගත යුතුය. එසේ සිදු නොකිරීම සම්බන්ධයෙන් වගකිව යුතු පාර්ශවයන්ට එරෙහිව විනයානුකූල ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p>

3.2 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) විනාශ වී ඇති කොඩ්බේ යාත්‍රාංගනයේ පැවති රු.9,831,234 ක් වටිනා ටග් යාත්‍රා 03 ක් සහ බත්තල් 06 ක් වසර 26 කට ආසන්න කාලයක සිට නිෂ්කාර්යව දිරාපත්වෙමින් පැවතුණු අතර මේවා අපහරණය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි. මේවායේ ආරක්ෂාව සඳහා රු.2,597,326 ක ආරක්ෂක වියදමක් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී දරා තිබුණි.</p>	<p>ටග් යාත්‍රා හා බත්තල් විකිණීම සඳහා ටෙන්ඩර් කරන ලද අතර ටග් හා බත්තල් ඉවත් කර ගැනීමේ කටයුතු ආරම්භ කර ඇත.</p>	<p>අදාළ යාත්‍රාවල අපහරණ කටයුතු කඩිනමින් නිම කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) ඉන්ධන වියදම් සියයට 50 කින් ඉතිරි කර ගැනීමේ අරමුණින් රු.42,370,234 ක් වටිනා වියලන යන්ත්‍රයක්(Dryer) 2016 ජූනි 30 දින ආනයනය කර ඒ සඳහා රු.1,164,350 ක</p>	<p>සේවා සපයන්නන් කිසිදු වගකීමක් නොගන්නා බැවින් අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය මත රු.2,185,000 ක මුදලකට මෙම</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන කටයුතු වලදී සැපයුම්කරුවන් සමඟ විධිමත් ගිවිසුම් වලට එළඹිය යුතු අතර හැකි ඉක්මනින් යන්ත්‍රය</p>

ප්‍රමාද ගාස්තු ද ඇතුළුව රු.43,838,767 ක් ගෙවා තිබුණද, එකී යන්ත්‍රය සවිකිරීම හා ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා පුල්මුඩේ යන්ත්‍රාගාරය තුළ සිදුකළ යුතු කාර්යයන් අවසන් නොකිරීම හේතුවෙන් එම යන්ත්‍රය භාවිතා කිරීමට විගණන දින වූ 2023 මැයි 31 දක්වා නොහැකි වී තිබුණි.

කාර්යය ඉටුකර ගැනීමට භාරදී ඇති අතර ඔවුන් විසින් මේවන විට මෙම කාර්යය ආරම්භ කර ඇත.

භාවිතයට ගැනීමට අවශ්‍ය පියවර ගත යුතුය.

(ඇ) පුල්මුඩේ යන්ත්‍රාගාර පරිශ්‍රයේ තිබුණු රු.53,695,105 ක් වටිනා වීල් ලෝඩර් හතරක්, රු.800,000 ක් වටිනා ලොරි රථයක් වර්ෂ 5 ක සිට නිෂ්කාර්යව තබා තිබුණි. මින් රු.36,959,917 ක් වටිනා වීල් ලෝඩර් යන්ත්‍ර 2 ක් කඩිනමින් අලුත්වැඩියා කළ යුතු තත්ත්වයේ විය.

වීල් ලෝඩර් රථ කිහිප අවස්ථාවක අවශ්‍ය නඩත්තු කටයුතු සිදුකළද කෙටි කාලයක් තුළ නැවත දෝෂ වලට ලක් විය. මේ නිසා තාවකාලිකව ධාවනයෙන් ඉවත් කරනු ලැබීය. යන්ත්‍ර සම්බන්ධව ඉදිරියේදී ගත යුතු ක්‍රියාමාර්ග සම්බන්ධව ඉහළ කළමනාකාරිත්වය විසින් සාකච්ඡා ආරම්භ කර ඇත. ලොරි රථය ධාවනයට සුදුසු තත්ත්වයේ නොපවතින බැවින් ධාවනයෙන් ඉවත් කරන ලදී.

කඩිනමින් අලුත්වැඩියා කළ යුතු යන්ත්‍ර අලුත්වැඩියා කර භාවිතයට ගත යුතුය. අනෙකුත් නිෂ්කාර්ය යන්ත්‍ර හා ලොරි රථය භාවිතයට ගැනීමට හෝ අපහරණයට ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

(ඈ) 2011 සැප්තැම්බර් 19 දිනැති අංක අමප/11/2068/553/018-1 දරන අමාත්‍ය මණ්ඩල තීරණය පරිදි සමාගම විසින් රු.මිලියන 500 ක මුදලක් ලංකා පිහන් කර්මාන්ත සංයුක්ත මණ්ඩලයේ සේවකයන් සඳහා විශ්‍රාම වන්දි යෝජනා ක්‍රමයක් ක්‍රියාත්මක කිරීමට රාජ්‍ය සම්පත් කළමනාකරණ සංස්ථාව වෙත 2012 ජනවාරි 10 දින ලබාදී තිබුණි. සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට මෙම ණය මුදල හා පොලිය රු.517,421,448 ක් විය. මෙම ණය මුදල අයකර ගැනීම සඳහා සමාගම වාණිජ අධිකරණයේ නඩුවක්ද පවරා තිබියදී ඉකුත් වර්ෂයේදී රු.155,226,434 ක් අඩමාන ණය වෙන් කර තිබූ අතර සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු.362,195,014 ක් වූ හිඟ ණය මුදල අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය මත කපා හැර තිබුණි.

මෙම මුදල භාණ්ඩාගාරය අයිතිය සතු ආයතනයකට ලබාදී ඇති බැවින් රජයේ ආයතන දෙකක් නීතිමය ක්‍රියාමාර්ග ගැනීම නිරර්ථක උත්සාහයක් බැවින් මෙම මුදල ගිණුම් වලින් කපා හැරීමට තීරණය කර ඇත. ගිණුම් ප්‍රකාශවල ව්‍යාජ අන්දමේ යහපත් තත්වයක් ප්‍රකාශ කිරීම සුදුසු නොවේ. එම නිසා රුපියල් මිලියන 500 මුදල හා පොලී මුදල වත්කම් ලෙස අනාගතයේ උපලබ්ධි වුවහොත් ගිණුම් ප්‍රකාශන වල අසම්භාව්‍ය ලෙස පෙන්වීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

මෙම ණය මුදල අයකර ගැනීම සඳහා සමාගම වාණිජ අධිකරණයේ නඩුවක් පවරා නඩුව ක්‍රියාත්මකව පවතිද්දී ණය මුදල කපා හැරීමට ගත් තීරණය හේතුවෙන් සමාගමට සිදුවූ අලාභය සම්බන්ධයෙන් අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය වගකිව යුතුය.

(ඉ) 2004 මාර්තු 30 දිනැති අංක පීඊ/පීඔසීඔ/14/02 දරන භාණ්ඩාගාර ලේකම්ගේ ලිපිය මගින් සමාගමේ සේවකයන් සඳහා ගෙවනු ලබන ආහාර

සේවකයින්ගේ නිවාඩු ලබා ගැනීම සීමා කරමින් සේවයට පැමිණීම දිරිමත් කිරීම සඳහා පැමිණීමේ දීමනා ගෙවීමේ

භාණ්ඩාගාර අනුමැතිය ලබා ගැනීමෙන් තොරව දීමනා වැඩි කළ නොහැකි බැවින් භාණ්ඩාගාර අනුමැතිය ලබා

නිවුණු අතර එම යන්ත්‍රය පුළුබ්බේ යන්ත්‍රාගාරයේ නිෂ්කාර්යව නබා තිබුණි.

2021 වර්ෂයේ බලපත්‍රය ලද පසු මූලික කැණීම් සිදුකර වැලි තොග නියමිත භූමියේ ගබඩා කරන ලදී.

සම්බන්ධව වගකිව යුතු නිලධාරීන්ට එරෙහිව කටයුතු කළ යුතුය.

(ii) යන්ත්‍රාගාරයේ කටයුතු සමාලෝචිත වර්ෂය තෙක් ආරම්භකර නොතිබුණද ඒ සඳහා 2015 වර්ෂයේදී සේවකයන් 117 ක් බඳවාගෙන තිබුණු අතර එම සේවකයන්ගේ වැටුප් සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු.107,100,479 ක් වැය කර තිබුණි.

කෝකිලායි යන්ත්‍රාගාරය සඳහා බඳවාගත් සේවකයන් යන්ත්‍රාගාරය ඉදිවන තුරු පුළුබ්බේ යන්ත්‍රාගාරයේ පුරප්පාඩුව පවතින ස්ථානයන් වෙත අන්තර්ග්‍රහණය කර විශේෂිත පුහුණුවක් ලබාදීමට තීරණය කරන ලදී.

ව්‍යාපෘතිය කඩිනමින් ආරම්භ කළ යුතුය. සේවකයන්ගෙන් උපරිම වශයෙන් සේවය ලබාගත යුතුය.

අනතුරුව, සේවකයන් විශ්‍රාම යාම, සේවයෙන් ඉවත් වීම නිසා ඔවුන් එම ස්ථාන වෙත දීර්ඝ කාලීනව අන්තර්ග්‍රහණය කිරීමට සිදු වීම හේතුවෙන් ඔවුන්ගේ ශ්‍රමය අපතේ යාමක් සිදු නොවීය.

(iii) කෝකිලායි සිට කොක්කුතොඩුවායි දක්වා වන වෙරළ තීරයේ දළ වැලි කියුබ් 30,000 ක් කැණීම් සඳහා සමාගම 2021 අගෝස්තු 12 දින රු.15,000,000 ක් ගෙවා වෙරළ සංරක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුව වෙතින් අංක P/21/90 දරන බලපත්‍රය ලබාගෙන තිබුණු අතර එම බලපත්‍රය සමාලෝචිත වර්ෂයේ අගෝස්තු 11 දින අවලංගු වී තිබුණි. ඊට අදාළව එම කාලය තුළ වැලි කියුබ් 3,520 ක් පමණක් කැණීම් කර එම වැලි ප්‍රමාණය ද ප්‍රයෝජනයට නොගෙන ගොඩගසා තිබුණි.

රටෙහි පැවති අර්බුදකාරී තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ අවසර පත්‍රයේ සඳහන් ප්‍රමාණය කැණීම් කිරීමට සමාගමට අවකාශය නොලැබුණි.

වෙරළ සංරක්ෂණ බලපත්‍රය අලුත් කරගෙන උපරිම කැණීම් ධාරිතාවයෙන් කැණීම් කර ව්‍යාපෘතිය කාර්යක්ෂමව පවත්වා ගැනීමටත් කැණීම් කළ වැලි පෙරසැරි කර අපනයනය කිරීමටත් කටයුතු කළ යුතුය.

(iv) කෝකිලායි සිට කොක්කුතොඩුවායි දක්වා වන කැණීම් භූමිය පුනරුත්ථාපනය කිරීමේ කටයුතු අවසන් කර වෙරළ සංරක්ෂණ බලපත්‍රය අලුත් කර ගැනීමට සමාගම කටයුතු කර නොතිබීම හේතුවෙන් එම ප්‍රදේශයේ හෙක්ටයාර 1.9621 ක භූමි ප්‍රමාණයක් සඳහා 2022 ජූලි 01 දින අයදුම් කරන ලද කැණීම් බලපත්‍රය සමාගමට ලබාදී නොතිබුණි.

පිළිතුරු ලබාදී නැත.

කැණීම් භූමිය පුනරුත්ථාපනය කිරීමේ කටයුතු අවසන් කර වෙරළ සංරක්ෂණ බලපත්‍රය අලුත් කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ඇ) සමාගමේ කැණීම් හා ගවේෂණ කටයුතු සම්බන්ධයෙන් පහත නිරීක්ෂණයන් ඉදිරිපත් කෙරේ.

(i) සමාගම සතුව 2028 වසර දක්වා වසර 10 ක් වළංගු කැණීම් බලපත්‍ර 03 ක් පවතින අතර ඉන් පොඩුවාකට්ටු ප්‍රදේශයේ කැණීම් කටයුතු සමාලෝචිත වර්ෂයේ මාර්තු සිට ජුනි දක්වා කාලපරිච්ඡේදය තුළ පමණක් සිදුකර තිබුණු අතර ඉන් බනිප් වැලි මෙ.ටො. 12,229 ක් කැණීම් කර තිබුණි. තෙවික්කල්ලු ප්‍රදේශයේ කැණීම් කටයුතු සමාලෝචිත වර්ෂයේ ජනවාරි මාසයේ පමණක් සිදුකර තිබුණු අතර ඉන් මෙ.ටො.19,433 ක් කැණීම් කර තිබුණි. මේ අනුව සමාගමේ කැණීම් කටයුතු පුල්මුඩේ ප්‍රදේශයේ කැණීම් මත වැඩි වශයෙන් රඳා පැවතුණි.

සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ පොඩුවාකට්ටු ප්‍රදේශය තුළ දළ වැලි කැණීම් කටයුතු රට තුළ පැවති අයහපත් ආර්ථික තත්ත්වය හා ඉන්ධන අර්බුදය හේතුවෙන් තාවකාලිකව නතර කිරීමට සිදුවිය. ඉදිරියේදී නැවත මෙම කටයුතු කඩිනමින් ආරම්භ කිරීමට බලාපොරොත්තු වේ. තෙවික්කල්ලු ප්‍රදේශය තුළ කැණීම් තාවකාලිකව නතර කිරීමට සිදුවූයේ එම වෙරළ ප්‍රදේශය තුළ දළ වැලි සම්පූර්ණ වශයෙන් ඉවත් කර ගත් පසුවය.

පොඩුවාකට්ටු හා තෙවික්කල්ලු කැණීම් බලපත්‍ර උපරිම ලෙස උපයෝජනය කර කැණීම් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ii) සමාගම සතු කැණීම් බලපත්‍ර උන උපයෝජිතව පැවතීම හා පවතින කැණීම් බලපත්‍රවල ධාරිතාවය ඉදිරි වර්ෂ 20 ක මෙහෙයුම් සඳහා ප්‍රමාණවත් නොවන බව සාධාරණීකරණය කර, ඉදිරි වර්ෂ 20 සඳහා කැණීම් සැලැස්මක් ඉදිරිපත් නොකිරීම මත භූ විද්‍යා සමීක්ෂණ හා පතල් කාර්යාංශය විසින් සමාගම විසින් ඉල්ලුම් කළ නව ගවේෂණ බලපත්‍ර 07 ක් සඳහා වූ අයදුම්පත් ප්‍රතික්ෂේප කර තිබුණි. වන සංරක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුවට අයත් ප්‍රදේශයක් බැවින් කෝකිලායි කලපුවේ නයාරු-වෙම්මලෙයි ප්‍රදේශය සඳහා ලබාගත් අංක EL/406 දරන ගවේෂණ බලපත්‍රය මත ගවේෂණ කටයුතු අවසන් කර කැණීම් බලපත්‍රයක් ලබා ගැනීමට සමාගම අපොහොසත් වී තිබුණු අතර එම ගවේෂණ බලපත්‍රය 2022 දෙසැම්බර් 31 දින අවලංගු වී තිබුණි. මේ හේතු මත විගණිත දින වූ 2023 මැයි 31 දින වන විට සමාගම සතුව කිසිදු වළංගු ගවේෂණ බලපත්‍රයක් නොතිබුණි.

පිළිතුරු ලබාදී නැත.

කැණීම් සැලැස්මක් සකස් කර කඩිනමින් ගවේෂණ බලපත්‍ර ලබා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(iii) මේ අනුව 2028 වර්ෂයෙන් පසු සමාගම පිළිතුරු ලබාදී නැත. සතු කැණීම් බලපත්‍ර සියල්ලෙහිම වලංගු කාලය අවසන් වන අතර නව ගවේෂණද ආරම්භ කළ නොහැකිව ඇති බැවින් සමාගමේ ඉදිරි මෙහෙයුම් කාර්යසාධනය පසුබැසීමේ හැකියාවක් පැවතුණි.

ඉදිරියේදී කැණීම් කටයුතු පිළිබඳ විශේෂ අවධානය යොමු කර ක්‍රමවත් වැඩපිළිවෙලක් සකස් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

3.4 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

ආයතනයේ අනුමත බඳවා ගැනීමේ හා උසස් කිරීමේ පරිපාටියට පටහැනිව මධ්‍යම කළමනාකාර සේවා ගණයට (MM) අයත් තනතුරු දෙකක සේවයේ නියුක්ත අලෙවි කළමනාකාර සහ රසඤ යන නිලධාරීන්ට ජ්‍යෙෂ්ඨ කළමනාකරණ සේවා ගණයට (HM) අයත් රු.120,175 බැගින්ද, කණිෂ්ඨ කළමනාකරණ සේවා ගණයට (JM) අයත් තනතුරක් වන පරිපාලන නිලධාරී තනතුරක සේවයේ නියුක්ත නිලධාරියෙකු සඳහා ජ්‍යෙෂ්ඨ කළමනාකරණ සේවා ගණයට (HM) අයත් රු.105,760 බැගින්ද වැටුප් ගෙවා තිබුණි. තවද, කණිෂ්ඨ කළමනාකරණ සේවා ගණයට (JM) අයත් තනතුරු 3 ක සේවයේ නියුක්ත අභ්‍යන්තර විගණන නිලධාරීන් දෙදෙනෙකුට, සැපයුම් නිලධාරීවරයෙකුට සහ ගිණුම් නිලධාරී වරයෙකුට කළමනාකරණ සේවා ගණයට (MM) අයත් පිළිවෙලින් රු.71,050 ක්, රු.72,425 ක්, රු.71,050 ක් හා රු.69,675 ක් වන පරිදි වැටුප් ගෙවා තිබුණි.

මේ සම්බන්ධයෙන් කර්මාන්ත අමාත්‍යාංශය විසින් පත් කරන ලද කමිටුවක් මගින් විමර්ශනයක් සිදු කරනු ලබන අතර, එහිදී ගනු ලබන තීරණ සම්බන්ධයෙන් ඉදිරියේදී ක්‍රියා කිරීමට නියමිතය.

ආයතනයේ අනුමත බඳවා ගැනීමේ හා උසස් කිරීමේ පරිපාටියට පටහැනිව බඳවා ගැනීම් සිදු නොකළ යුතු අතර තනතුරුවලට හිමි වැටුප් පරිමාණයන්ට අනුකූලව අදාළ වැටුප් තලයන්හි පිහිටුවිය යුතුය. වැඩිපුර වැටුප් ගෙවීම් අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 අයවැය පාලනය

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

සමාලෝචිත වර්ෂයේ අයවැයගත ඉල්මනයිට්, හයිටයි ඉල්මනයිට්, රුටයිල්, සර්කෝන් නිෂ්පාදනය පිළිවෙලින් මෙ.ටො. 66,250 ක්, 6,250 ක්, 4100 හා 1,250 ක් වූ නමුත්, සත්‍ය නිෂ්පාදනය මෙ.ටො. 29,741 ක්, 1,751 ක්, 741 ක් හා 268 ක් වී තිබුණි. ඒ අනුව සමාගම අපේක්ෂිත බනිප් වැලි නිෂ්පාදන ප්‍රමාණයට වඩා සත්‍ය නිෂ්පාදන ප්‍රමාණය මෙ.ටො. 45,349 කින් එනම්, සියයට 58 කින් අඩුවී තිබුණි.

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මාර්තු අග භාගයේ සිට සැප්තැම්බර් අග භාගය දක්වා රට තුළ පැවති ඉන්ධන අර්බුදය හේතුවෙන් සමාගම සතු විදුලි ජනක යන්ත්‍ර සඳහා වියළන යන්ත්‍ර හා ලෝඩර් රථ සඳහා ඉන්ධන නොමැතිවීම නිසා යන්ත්‍රාගාරය අබණ්ඩව ක්‍රියාත්මක කළ නොහැකි තත්වයක් උද්ගත විය. එම නිසා 2022 වර්ෂය තුළ යන්ත්‍රාගාරයේ නිෂ්පාදන මට්ටම 57%කින් අඩුවිය.

ස්ථාපිත ඉලක්ක ළඟාකර ගැනීමේ විකල්ප වැඩපිළිවෙලක්ද තිබිය යුතුය.